

Секция «Глобалистика и геополитика»

Зона свободной торговли Америк: причины интеграции и последствия провала

Стецко Николай Игоревич

Студент

Дальневосточный федеральный университет, Международных отношений,

Владивосток, Россия

E-mail: nikolai_yo@mail.ru

После распада биполярной системы и дезинтеграции СССР Соединенные Штаты Америки оказались единственной сверхдержавой на планете. Выйдя победителем из «холодной войны», это государство приступило к увеличению своей мощи и влияния в мире, тем самым сделав его однополярным. Во многом этим обстоятельством объясняется их поведение на международной арене: распространение демократии в качестве единственно возможного начала организации общества, действия, основанные на «праве силы» (а не «силе права»), унилатерализм и т.д. Регионом апробации основных принципов американской дипломатии была Латинская Америка. Традиции вмешательства, манипулирования и наведения порядка у заведомо более слабого партнера, одностороннего силового обеспечения собственных интересов сформировались и оказались чрезвычайно устойчивыми во взаимоотношениях Вашингтона с государствами Латинской Америки и Карибского бассейна. США рассматривали регион как удобную площадку для экспериментов, которые они не могли себе позволить в других, более приоритетных районах мира [1].

Характерным примером является попытка формирования в Западном полушарии региона «сплошной интеграции». Создание единого экономического пространства от Аляски до Огненной Земли издавна являлось «американской мечтой». Еще отцы-основатели США вели об этом разговор в конце XVIII в. [2]. На I Панамериканской конференции (1889-1890) делегацией из Соединенных Штатов был поставлен вопрос о создании таможенного союза американских государств, который, однако, был признан несовместимым с интересами латиноамериканских стран и противоречащим основам их внутреннего законодательства [3]. В начале 1960-х гг. администрацией Дж. Кеннеди была выдвинута инициатива создания всеамериканской зоны свободной торговли к 1985 г., которая также не была реализована.

Новый импульс проекту зоны свободной торговли Западного полушария в июне 1990 г. дал Дж. Буш-старший своей «Инициативой для Америк», предложив странам региона объединиться в ассоциацию для содействия торговле, инвестициям и развитию [4]. Идею 41-ого президента США поддержал и развил Б. Клинтон, пригласивший в декабре 1994 г. в глав 34 американских государств (кроме Кубы) обсудить в Майами задачи нового партнерства. Участники «Саммита Америк-94» единогласно одобрили создание к 2005 г. Зоны свободной торговли Америк (АЛКА). Основная цель АЛКА – либерализация торговли, увеличение экономического роста и преуспевания, способствование расширению мировой торговли [5]. Однако, несмотря на усилия трех американских администраций и двух президентов, за 10 лет переговоров сторонам так и не удалось согласовать позиции и подписать договор о создании зоны свободной торговли «двух Америк».

На наш взгляд, главным камнем преткновения стал подход Соединенных Штатов к переговорам – получить максимум при минимуме уступок. Проект АЛКА рассматривался ими как инструмент контроля за стратегическим резервом в виде природных, человеческих и иных ресурсов.

Подобное отношение США к проекту объединения Западного полушария не могло быть приемлемым для латиноамериканских стран, поэтому ведущие государства региона отказались поддерживать американский проект и взяли курс на развитие интеграции в рамках Латинской Америки.

Был создан целый ряд новых интеграционных объединений и институтов, направленных на ослабление влияния Соединенных Штатов в этом районе мира:

8 декабря 2004 г. президенты Аргентины, Боливии, Бразилии, Венесуэлы, Гайаны, Колумбии, Парагвая, Перу, Суринама, Уругвая, Чили и Эквадора подписали договор об образовании Южноамериканского союза наций (УНАСУР). Главная цель новой региональной организации – усиление политического сотрудничества, экономическая интеграция и защита общих интересов. В рамках УНАСУР сформирован кредитный институт – Банк Юга, а также Южноамериканский совет обороны. Намечено создание зоны свободной торговли к 2019 г.

14 декабря 2004 г. руководители Венесуэлы и Кубы подписали договор о создании Боливарианской Альтернативы (впоследствии Альянса) для народов нашей Америки (АЛБА). Помимо государств-учредителей, в состав АЛБА также входят Боливия, Никарагуа, Доминика, Антигуа и Барбуда, Сент-Винсент и Гренадины, Эквадор. Созданная в качестве ответа АЛКА, эта интеграция задумана как тип политических и экономических отношений, полностью отличных от тех, которые устанавливаются в рамках АЛКА и договоров о свободной торговле [6]. С 2008 г. начал работу общий банк АЛБА, а с 2010 г. страны Боливарианского союза ввели для расчетов в торговле и реализации совместных экономических проектов условную денежную единицу сукре в качестве альтернативы доллару [7].

9 декабря 2011 г. было официально объявлено о создании Сообщества государств Латинской Америки и Карибского бассейна (СЕЛАК). В организацию вошли 33 республики региона, при этом доступ туда для США и Канады закрыт. Лидеры Венесуэлы, Аргентины и Кубы назвали Сообщество противовесом Организации Американских Государств, а также знаменем окончания вмешательства Вашингтона во внутренние дела региона [8].

Страны Латинской Америки проводят все более независимую политику, зачастую направленную вразрез интересам США: страны-члены СЕЛАК поддержали суверенитет Аргентины над Мальвинскими (Фолклендскими) островами, потребовали отмены американского торгово-экономического эмбарго в отношении Кубы [9], крупнейшие государства региона признали Палестину независимым государством, Бразилия выступает против введения санкций в отношении Ирана.

Ослабление геополитических позиций США в регионе, исторически являющимся «зоной жизненных интересов» этого государства, может свидетельствовать и быть причиной ослабления влияния Вашингтона на международной арене, а также перехода к многополярному миру, стремление к которому является одним из принципов внешней политики Российской Федерации.

Литература

Конференция «Ломоносов 2012»

1. Сударев В.П. Взаимозависимость и конфликт интересов. США и Латинская Америка (вторая половина XX века). ИЛА РАН, 2000.
2. Глинкин А.И. Интеграция в Западном полушарии и Россия. М.: ИЛА РАН, 2004.
3. Schoultz L. Human Rights and United States Policy toward Latin America. Princeton, 1981, p. 23.
4. Bush G. Discurso sobre las nuevas relaciones con el Hemisferio. Washington, 27.VI.1990.
5. Экономическая и философская газета: <http://www.eifgaz.ru/anastap-50-2008.htm>
6. Экономическая и философская газета: <http://www.eifgaz.ru/kommuniketext.htm>
7. Экономическая и философская газета: <http://www.eifgaz.ru/latam47-11.htm>
8. Правда.Ру: <http://www.pravda.ru/world/restofworld/southamerica/17-04-2009/308493-america-0/>
9. Lenta.ru: <http://lenta.ru/news/2010/02/24/block/>